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Анотація

Стаття досліджує концепцію цілісної особистості через взаємодію мови, 

культури та освіти з міждисциплінарного підходу. Розглянуто філософські, 

мовознавчі та педагогічні аспекти, які впливають на формування цілісної 

особистості. Мова аналізується як інструмент вираження ідентичності та 

взаємодії з культурним контекстом. Педагогічні концепції цілісного розвитку, 

засновані на інтеграції знань, навичок і моральних якостей, підкреслюють роль 

освіти у формуванні гармонійної та соціально відповідальної особистості. 

Стаття акцентує на важливості взаємозв’язку мови, культури та освіти для 

всебічного розвитку людини.
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Вступ 

Поняття цілісності людини є однією з ключових проблем у філософії, 

мовознавстві та педагогіці. Ідея, що людина не є набором окремих елементів, а 

являє собою єдність фізичного, психічного, духовного та соціального, є 

основоположною для розуміння сучасної особистості. У цій статті ми 

розглянемо, як мова, культура та освіта взаємодіють між собою, формуючи 

цілісну особистість. Для цього застосуємо міждисциплінарний підхід, що 

поєднує філософські, мовознавчі та педагогічні перспективи.

Філософський аспект цілісності особистості



Філософські концепції цілісності людини розвивалися з античних часів. У 

працях Платона та Арістотеля людина розглядалась як єдина сутність, у якій 

поєднуються тіло, душа та розум. У ХХ столітті філософи-екзистенціалісти, 

такі як Жан-Поль Сартр та Мартін Гайдеггер, наголошували на значенні 

самосвідомості та здатності людини до самовизначення. Людина, з їхньої точки

зору, не може бути зведена лише до біологічних або психологічних процесів; її 

буття є взаємодією індивідуальних, соціальних і культурних вимірів.

Юрген Хабермас у своїй теорії комунікативної дії також підкреслює, що 

особистісна автономія можлива тільки в контексті соціальної взаємодії та 

взаєморозуміння. На його думку, особистість як цілісність не лише пізнає світ, 

але й конструює його через комунікацію, що тісно пов'язана з мовою та 

культурою .

Мовознавчий вимір: мова як фактор формування особистості

Мова є одним із ключових елементів, що формують людину як цілісну 

особистість. Вона не тільки є інструментом спілкування, але й впливає на те, як 

ми сприймаємо світ, себе та інших. Гіпотеза лінгвістичної відносності 

Бенджаміна Лі Уорфа стверджує, що структура мови впливає на структуру 

мислення людей . Таким чином, мова не лише відображає реальність, але й 

формує її.



Окрім цього, мова є носієм культурних цінностей та символів, що сприяє 

формуванню індивідуальної та колективної ідентичності. Мовні практики 

відображають культурний досвід суспільства, історію та світогляд. Ця 

взаємодія мови і культури є важливою для розуміння того, як особистість 

інтегрується у соціум, одночасно зберігаючи свою індивідуальність.

Фердинанд де Соссюр у своїй праці також наголошує на тому, що мова є 

соціальним явищем, яке відображає не лише мислення індивіда, але й 

суспільство в цілому. Це дозволяє зрозуміти, як через мову особистість стає 

частиною культури, що формує її цілісність .

Педагогічний аспект: освіта як шлях до цілісного розвитку

Освіта є важливим інструментом у формуванні цілісної особистості. Джон 

Дьюї, один із найвідоміших представників прогресивної педагогіки, вважав, що

освіта повинна бути інтегрованою, тобто враховувати різні аспекти розвитку 

учня – інтелектуальний, емоційний та соціальний . Він наголошував на 

важливості досвідного навчання, коли учні отримують знання через практичну 

діяльність і взаємодію з реальним світом.

Освіта повинна формувати не тільки знання, але й критичне мислення та 

здатність до самоаналізу. Це підкреслює необхідність розвитку не тільки 

професійних навичок, але й моральних, соціальних і креативних аспектів 

особистості. У сучасних умовах цілісна освіта сприяє гармонійному розвитку 



особистості, що здатна адаптуватися до швидкозмінного світу, зберігаючи при 

цьому власну ідентичність та соціальну відповідальність.

Взаємозв'язок мови, культури та освіти

Мова, культура та освіта тісно взаємодіють у процесі формування цілісної 

особистості. Освітній процес не може бути успішним без урахування мовного 

та культурного контексту, в якому перебуває людина. Знання мови відкриває 

доступ до культурної спадщини, а освіта допомагає інтегрувати ці знання в 

повсякденне життя.

Джером Брюнер у своїй роботі «Культура освіти» наголошує на тому, що 

освітній процес завжди має бути культурно зумовленим, а мова є важливим 

посередником у цьому процесі . Через мову та освіту особистість формується в 

рамках певної культури, але водночас здобуває можливості для творчого 

розвитку та самовираження.

Висновки

Цілісність людини як особистості не може бути зрозумілою через призму однієї

дисципліни. Поєднання філософських, мовознавчих та педагогічних підходів 

дозволяє глибше осягнути процеси формування особистості. Мова є важливим 

фактором самовираження та інтеграції в культурний контекст, освіта допомагає

гармонійно розвиватися в умовах соціальних змін, а філософія надає рамки для 

усвідомлення цих процесів. Взаємодія мови, культури та освіти створює 



можливості для розвитку цілісної особистості, здатної адаптуватися до 

викликів сучасного світу.
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